

一部让人难以忘怀的红色经典

□隋玉才



刁仁庆是南阳文坛的高产作家之一，他写的“流金岁月”四部曲《三十岁的诱惑》《四十岁的女人》《五十岁的城堡》《六十岁的秘密》深受广大读者喜爱，并多次荣获国家、省、市各项文学奖，在文坛上引起极大反响。

进入花甲之年，刁仁庆创作势头不减，他设计了“于无声处”红色系列四部曲创作计划，并于五年前开始实施。2023年底，《红色任务》《红色命令》两部长篇小说以磅礴的气势展现在读者面前，读者读后纷纷惊叹：原来红色题材可以这样写！

五月，笔者怀着迫不及待的心情如饥似渴地读完《红色任务》后，掩卷沉思，书中一个个鲜活的人物、扣人心弦的故事情节，令笔者心潮澎湃、浮想联翩。

《红色任务》描写的是上世纪20年代大革命失败后，在中苏交界边境小镇满洲里发生的一系列正义与邪恶殊死较量的故事。一群中共地下党员在极其险恶的形势下，冒着生命危险，护送前去莫斯科参加中共六大的党代表出境。众多人物围绕着护送党代表出境这个中心，展开了刀光剑影的生死搏斗。书中的胡春江、金牙大妈、陆师傅父女、罗高明、师伟、瞿华莹等人物栩栩如生，令人印象深刻、难以忘怀。

《红色任务》最大的特点是成功回避了谍战反特小说中正反面人物“脸谱化”。书中的众多人物均具有鲜明的个人特征，虽然他们目标迥异，或正义或邪恶，或足智多谋或阴险毒辣，但他们每个人在日常生活中都有常人的生活轨迹。例如，胡春江为了革命赤胆忠心、舍生忘死，但作家并没有把他描写成一个“高大全”式的英雄人物，在作家的笔下，他是一位为“红色任务”忙碌奔波的革命者，同时也是一位生活在芸芸众生中的有血有肉的东北汉子，有着对陆小枫的相思，有着对母亲和家人的思念。特别是他与假扮其妻子的井黎黎在一起时，有些许尴尬，有脸红心跳的“俗人”之举。此外，他在工作中也会有少许预测失误。另一位坚定的共产主义战士金牙大妈，遭受敌人酷刑折磨，一口漂亮、整洁的牙齿被打落、拔掉，但她宁死不屈，怒斥敌人，而当她看到自己的丈夫陆师傅和女儿陆小枫时，眼里尽是脉脉温情。女特务

瞿华莹阴狠歹毒，她蛇蝎般的恶行，足以证明她是一个反动透顶的吃人豺狼，但就是这样一个人“美女蛇”，当她得知自己的丈夫大特务师伟被警察局局长罗高明设计在牧场摔死时，她痛苦得面容扭曲，嚎啕大哭。书中，陆小枫的相思之苦，杜云英作为胡氏三兄妹母亲的舐犊之情，都写得妙笔生花。在人物塑造方面，《红色任务》非常成功，浓浓的人情味，身临其境的现场感，使人物的“这一个”非常突出、非常饱满。

《红色任务》的另一个特点是故事设计巧妙，情节曲折复杂，经得起推敲，充分体现了作家在构思上思路缜密、逻辑性强。例如，“蚂蚱”饱受敌人折磨，宁死不屈，但当胡春江等人准备去营救他时，他却叛变了，令人感到五味杂陈，但又不得不承认，在那个血雨腥风的年代，有些叛变者初进牢狱时受尽酷刑坚贞不屈，但却在革命道路的最后“一公里”走向了悬崖。作家独具匠心的构思还体现在护送党代表出境去莫斯科的情节中。作家采用明暗两条线叙述，对真正护送党代表出境的那个交通站，仅用寥寥数笔一带而过，让读者既有神秘感，又不解其意。在书的结尾处，历尽千难万险准备护送党代表的胡春江等人，意外得知党代表居然已经从那个神秘的交通站出境，欣喜若狂。至此，读者不由得为作家独具匠心的巧妙设计而拍案叫绝。

语言是文学作品的外衣，一部成功的文学作品离不开华丽的包装（语言）和强健的体魄（故事情节），毫无疑问，《红色任务》这部长篇小说的语言描述是成功的。刁仁庆深受我国古典文学特别是《红楼梦》的影响，语言干练简洁，加之他博览群书，阅读了大量外国名著，尤以《百年孤独》更甚，因而他的作品既有中国古典文学语句的短小精悍，又兼具外国文学语句的遒劲畅健，让读者既感受到一种暖暖、干净的感觉，又感受到一种“绵里藏针”的感觉，看云是雨，看风是雷，骨感十足。

笔者坚信，这部描写战争年代我党地下工作者深入敌人内部，出生入死艰苦奋斗的红色小说，将深深地刻在读者的心中；书中人物的一颦一笑、一举一动、一言一行，一定会让人难以忘怀。总之，《红色任务》是一部值得阅读的好小说。⑦3

一双鞋垫儿

□时国庆

几年前，干刑检工作那阵子，碰到不少内心震颤的事。

那一年，办理一个案件期间，一个老太太不知道通过什么途径找到了我家，她一定跑了很多次，打听了不少人。因为我刚搬到此处，认识我的人不多，况且刚参加工作，并没有名气。她有60多岁，一头白发，走路、说话都挺利索。她见到我时，愁眉苦脸的，一手掂着一个老北京方便面纸箱子，一手攥着一个塑料袋。

“兄弟，俺冤枉啊，你可得给俺主持公道。”

“柱子？柱子是你啥？”

“俺孙子。”

知道了亲属关系，我就听了老太太的申诉，并了解了她的家庭情况。通过和她聊，知道了她家的情况。她家在城边不远的村庄，儿子过于憨厚老实，媳妇多年前生下一个儿子，此后跟着别人“跑了”，老太太没有老伴儿，是家里的当家人。孙子犯事了，她出来跑事儿哩。

鉴于这种情况，我给老太太表态，一定秉公办案，不冤枉好人，也不放过坏人。话虽这样说，实际挺同情她的，60多岁了，还为孙子的事跑前跑后。

出于同情，我说了很多安慰的话，劝她回家等待处理结果。

她临走，非要把带的东西留下，我坚决不收。她急了，声音哽咽了，“我这个老太婆也不中用，没人看得起。这是一箱子我轧的干面条，这是一双我纳的鞋垫子。”说着，放在我家门口，转身就走。

我当时有点懵了，不知道怎么办才好。不算什么贵重东西，不收，她心里肯定过意不去，如果收了，大小也是污点。情急之下，我掂着箱子撵了上去。

“老人家，我理解你的心情，你也不容易，鞋垫子我收下，面条你带着，要不然下次我就不见你了。”说着，我把捆箱子的提绳塞进她手里。她无奈地抓住了绳子，在她转身走的时候，没有再说话，我看见她用袖子擦了擦眼泪。

送走老太太，我心里实在很沉重的，拒绝了一个颇费周折来表达感情的老人，可能伤了她的心，礼轻人义重，让她失面子了。同时，我也感受到了群众对司法公正的企盼，对司法机关的依赖。

庭审的时候，她坐在下面旁听。我作为公诉人，详细阐述了几个被告的行为及起到的作用，并有意阐释相关法理和司法解释。老太太似乎听懂了，庭审后她塞给柱子一个烧饼，并朝我点点头。

柱子被判刑了，她可能心中少了一个支柱，伤心是难免的。但是，我心中不能没有法律作为支柱，我做到了公正办案，没有冤枉他。

事隔多年，想来柱子应该已刑满释放，早回到了她身边。

那双鞋垫，我一直没有用，生怕受到良心谴责。

事后一段时间，在张爷庙不远处，我看到老太太坐在墙跟处纳鞋垫子，面前摆了好多鞋垫，吆喝着叫卖，5元三双。我蹲在跟前拿着鞋垫看了一会儿，掏了5元钱，捡了两双，对她说不用找了，心里想等于还她一双鞋垫儿。老太太已经不认得我了，慈祥地看着我笑，我直起身轻松地走开了……

后来，我翻出了老太太送我的那双鞋垫子，每个上面还用红线绣着很吉祥的字：出入、平安。我索性把它塞进了鞋里，高兴地垫在了脚下……借吉言祝愿自己出入平安！⑦3